东莞城管"晒"出年度成绩单

全市生活垃圾无害化处理率100%

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯 员管佳报道:1月24日,2023年度东 莞市全市城市管理工作总结会议召 开,"晒"出了东莞城管的年度成绩 单。

城市运行安全有序

2023年,东莞建成领先全省的管道天然气和瓶装液化气两大数智化监管系统,实现燃气场站、管线设施、燃气钢瓶动态闭环管理;同时,完成4.8万户老旧小区"瓶改管",新建、改造燃气管道348.8公里,天然气覆盖率达到56.7%;开展燃气安全"大起底"专项整治,企业入户安检290万户次,部门入户排查437万户次,消除重大安全隐患912处,6.71万家餐饮场所安装燃气报警自动切断装置和连接软管。

同时,东莞严控新增违建,农房 违建已从控住向控好转变。严控新建 小区违建,创建挂牌"无违建小区" 66个并实行动态管理。

此外,广告设施安全监管进一步加强,整治户外广告设施和招牌2944处,消除城市照明安全隐患1.19万处;打击泥头车违规行为,泥头车事故持续减少,应急值守机制更为健全,60个易涝点已建立联合值守机制。



东 莞 城 管 积 极 推 行 "小微执法"

城市品质形象蝶变跃升

东莞市环卫保洁水平不断提升。通过制定环卫、园林等项目合同管理工作指引,主次干道、背街小巷、市场周边初步实现常态化保洁。一方面,城区片生活垃圾分类实现全覆盖,28个镇60%以上村(社区)全面开展垃圾分类。另一方面,垃圾资面开展垃圾分类。另一方面,垃圾资源化利用处理日益规范,目前东莞全市生活垃圾无害化处理率100%,入选住建部"园林绿化垃圾处理和资源化利用"试点城市。

在强化城市秩序方面,2023年东莞新增改造慢行系统175.98公里、人行道106条,选树22条优秀示范路,慢行环境更为舒适;同时,通过开展共享单车及电动自行车停放乱象整治,划设自行车停放区2.7万个,试点运行智能停车系统,约12万辆共享单车配备了高精度智能锁。

作为去年广东的"头号工程",东莞更是以头号力度实施"百千万工程"。去年以来,东莞完成人居环境品质项目392个,"一社区一公园"实现全覆盖,累计建成口袋公园455个,对全市1266处公园绿地纳

人"一园一档"管理。

城市包容友善更有温度

近年来,东莞城管通过持续提高 队伍素质,推行"小微执法",让城市 管理工作不断"升温"。

在队伍建设方面,东莞城管坚持 优化队伍"选育管用",在去年还召开 了全省巩固深化"强转树"规范执法 现场会,持续提升城管队伍形象素质。

同时,城市管理模式持续优化,通过布建城管片长432名、玉兰女子执法服务队员642名、城市服务驿站359座,东莞目前将60%的执法力量下沉到村(社区),实行"六巡三访一执法",落实"门前三包"责任制,快速发现和妥处市民身边的城市管理问题。

2023年,东莞首次推行包容审慎监管执法,创设"小微三色码",打造高效便民的"三教而罚"执法样本,包容免罚率达83%。

此外,科技赋能作用也逐渐显露。东莞智慧城管平台目前已有26个子系统投入运行,搭建了"一个数据底座、三个赋能中心、三大业务平台"架构。同时,通过推广"一键找城管"小程序,开展"全民拍"和燃气有奖举报活动,上报有效案件超38万宗。

出台三年工作方案,明确九个重点任务

茂名提升生活垃圾分类全程管理水平

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯 员林文杰报道:近日,茂名市制定了 《茂名市城市生活垃圾分类提档增效 工作方案(2023-2025 年)》,提出持 续优化提升城市生活垃圾分类全程管 理、全链优化、全民参与水平,切实 推进城市生活垃圾分类工作提档增 效。

《方案》明确了九个重点任务,包括健全完善体制机制、持续推动源头减量、推进分类投放收集体系建设、完善分类运输系统、提升分类处理能力水平、强化组织动员和宣传教育、强化基层组织建设和社区治理、持续推动文明习惯养成、落实保障措施等内容。

按照《方案》工作目标,2024

年,茂名在全国地级以上城市生活垃圾分类工作评估中,争取基本达到一档水平,城市生活垃圾回收利用率大于等于30%,城市厨余垃圾分类率大于等于20%;2025年,在全国地级以上城市生活垃圾分类工作评估中,提质增效稳定保持在一档,城市生活垃圾回收利用率大于等于35%,城市厨余垃圾分类率大于等于20%。

在提升分类处理能力水平方面,《方案》提出持续加快推进规模化厨余垃圾处理设施项目建设,要加快推动高州市厨余垃圾处理项目建设。此外,各地要结合实际情况,加快完善厨余垃圾处理设施规划建设,补齐厨余垃圾处理设施短板,到2025年,厨余垃圾资源化处理能力覆盖全市城区

厨余垃圾处理需求。据有关部门透露,截至去年12月,高州市厨余垃圾处理设施项目工程总体进度已完成80%,预计2024年5月份建成投运。

同时,《方案》还提出健全完善生活垃圾处理设施监管制度,建设生活垃圾处理设施信息化监管系统,建立常态化督导检查制度,持续加强生活垃圾处理设施的规范运营管理。

据了解,2023年12月,茂名市住房和城乡建设局、茂名市城市管理和综合执法局联合印发了《茂名市生活垃圾处理设施运营和维护监管考核办法》,茂名市生活垃圾处理设施智慧化监管平台也已上线运行。这为生活垃圾处理设施运行安全稳定提供了有力的监管保障。

潮州

专项督查市容 维护"顶上安全"

广东建设报讯 记者唐培峰报道: 潮州市城管执法局坚持一阶段一重 点,近期聚焦市容秩序、大型户外广 告、泥头车飘洒滴漏等整治重点,加 强执法力度,全力整治城市乱象,给 广大市民营造一个整洁、舒适、安全 的生活环境。

首先是开展市容秩序专项督查行动。聚焦人民广场、农贸市场、古城区等人员密集场所及景区周边等重点区域,对占道经营、共享单车乱停乱放等市容"十乱"问题进行专项督查。近2个月共出动执法人员60人次、执法车辆30车次,移交40多条市容乱象违法违规线索至属地进行处置。

其次是开展大型户外广告专项整治行动。市城管执法局重点摸查市城区主干道两侧违规户外广告设施情况,加大违规设置、存在安全隐患或影响市容市貌的户外广告设施的清理整治力度,切实维护百姓"头顶上的安全"。近2个月累计整治存在安全隐患大型户外广告设施11处,约1100平方米。

同时开展泥头车联合整治专项行动。市城管执法局联合潮州市交警、交通、属地城管等部门以"白+黑""5+2"模式对在建工地出入口、泥头车必经道路等重点执法区域开展不过,不定点突击巡查整治,大力打击泥头车非法超限超载、飘洒滴漏、擅自改装等违法行为。近2个月共开展联合执法行动近200场次,城管执法部门共查处严重飘洒遗漏行为5宗,罚款38000元,其余违法行为由相关部门依法处置。

推进农村生活垃圾分类和资源化利用

广州南沙高标准创建10条示范村

广东建设报讯记者陈欢,通讯员成广聚、吴钰媚、何俊锋报道:1月16日,广州市城市管理和综合执法局分类管理处二级调研员贺军带队先后到南沙区大岗镇庙贝村、榄核镇绿村村,调研2023年农村生活垃圾分类和资源化利用样板村建设情况验收工作。

庙贝村打造了集"科普+宣教+体验"为一体的特色主题公园,内设垃圾分类雕塑、知识跑道、趣味互动设施、垃圾分类飞行棋,充分利用电房的墙面绘制三面垃圾分类文化墙,寓教于乐、寄学于景。

绿村村将垃圾分类宣传工作与

乡村振兴、本土香云纱文化相结合,通过翻新乡村道路两旁墙壁、绘制"垃圾分类艺术壁画"、村委公交站巧变生活垃圾分类实物宣传展示区、建设岭南特色分类投放点等配套项目,打造成集"分类投放、特色宣传、便民设置"为一体的生活垃圾分类网红示范村。

贺军表示,2023年南沙区因地制宜,巧用乡村特色,在垃圾分类宣传工作上有方法、有创新、有亮点、有实效。同时他强调:一是要结合辖区实际,认真抓好落实;二是要抓好农村生活垃圾分类处理流程,加快推进生活垃圾就地减量化、资源化;三是

加大宣传发动力度,进一步扩大农村垃圾分类工作的覆盖面和影响力。

2023年,南沙区围绕"一村一特色",共配置、更新分类收集容器4819个,配置、更新分类收运工具28台,设置、更新、修缮分类收集点29个、垃圾分类宣传栏22个。同时,高标准完成10条农村生活垃圾分类示范村创建,打造10条特色示范路线,同时各示范样板村实现"撤小桶换大桶"工作,每个示范村升级改造一个垃圾分类投放点。

接下来,南沙区计划新增10条市级垃圾分类示范村,全力打造农村生活垃圾分类"南沙新样本"。